

崖州湾科技城在全省率先推出
深化承诺制信任审批改革办法

本报讯(记者黄媛艳)为进一步落实园区“极简”审批改革要求,大力提升行政审批效率,持续优化园区营商环境,近日,三亚崖州湾科技城(以下简称科技城)在企业或个人做出承诺办理信任审批的基础上,进一步优化、简化原审批流程,通过制度创新,在全省率先出台《三亚崖州湾科技城深化承诺制信任审批改革办法》(以下简称“办法”),明确将承诺制信任审批事项分为全信任审批、容缺信任审批、要件后补信任审批三大类,并在工程建设项目、农业等领域中先行先试承诺制信任审批。

《办法》明确了承诺制信任审批事项事中事后有关事宜。一方面在事中事后核查环节中发现企业违反信任承诺,科技城管理局可依法撤销行政审批决定并将失信行为纳入三亚市公共信用信息平台;另一方面建立承诺制信任审批的申请人诚信管理档案,失信行为按照相关规定同步纳入三亚市公共信用信息平台。

“我们希望通过推动行政审批制度改革创新,为审批提速提供法律支撑,确保行政审批高效、规范运转。”科技城管理局综合服务中心主任肖尚表示,科技城将按照《办法》相关规定,结合企业和群众的办事堵点、痛点,持续扩大承诺制信任审批事项,最大化便利企业群众办事。

三亚南岛热带雨林
综合观测场完成建设

本报讯(记者黄媛艳)中国地质调查局海口海洋地质调查中心三亚热区碳源汇野外科学观测研究站(以下简称三亚观测站)近日完成了三亚南岛热带雨林综合观测场建设。

热带雨林综合观测场以研究南岛基地热带雨林碳汇过程及生态修复为目标,为掌握热带雨林生态系统长期、连续变化,共建设了1个热带雨林大气环境监测台、2个长期观测样地,6个生态修复观测点,并拟于今年年底建成1个800平方米的大型水土保持监测场。

热带雨林综合观测场的建设,实现了对热带雨林这一海南特色的生态系统的空天地立体化观测,各类观测仪器能精准刻画热带雨林生态系统的变化情况,为研究人员摸清热带雨林碳汇过程及生态修复模式提供重要支持。三亚观测站集典型生态系统碳汇观测、生态修复、科普教育等功能于一体,聚焦国家重要生态系统的保护与修复需求,有助于海南在全球气候变化背景下“双碳”目标的实现,为生态文明试验区建设提供重要基础数据支撑。

三亚市海棠区青田老人
日间照料中心投入运营

本报讯(记者李艳玲)近日,三亚市海棠区青田老人日间照料中心投入运营,让老年人在家门口享受到优质服务,真正实现老有所养、老有所依、老有所乐。

据介绍,青田老人日间照料中心是海棠区首个由专业团队运营管理的社会养老服务机构,建筑面积约为600平方米。该中心设有照料室、茶餐厅、健康小屋、心灵驿站等功能区,为老年人提供日间照料、医疗保健、文化娱乐、精神慰藉、健康康复管理等全方位的养老服务。

该中心还与建亚律师事务所、哈尔滨医科大学鸿森医院建立合作关系,共同组建了“社工+律师+心理咨询师”多功能团队,为老人提供更加全面的服务。

“青田老人日间照料中心的落成,将更好地推动海棠区老年人日间照料服务向专业化、多样化发展,让老年人在辖区内实现‘老有所养、老有所学、老有所乐’目标。”海棠区相关负责人表示,该区将努力做好多样化养老服务,不断创新工作方式,拓展服务内容和可持续发展的运营模式,积极开展多样化养老服务、敬老、爱老活动,把温暖与爱传递给每一位老人。

三亚“119”消防宣传月
活动启动

本报讯(记者徐慧玲)近日,三亚市2023年“119”消防宣传月活动正式启动。今年消防宣传月活动主题为“预防为主 生命至上”,旨在提高公众对火灾的认知,加强对火灾的防范,打造良好的消防安全环境。

今年“119”消防宣传月期间,三亚将在海棠、天涯、崖州、吉阳4个区开展宣传活动,包括举行各行业代表消防安全责任承诺签字仪式,线上参观消防主题餐厅和消防主题公交,开展消防宣传示范小区灭火应急疏散演练和高层建筑管道井火灾封堵实验等,呼吁群众关注火灾防范,提升消防宣传活动影响力。

三亚市消防救援支队有关负责人表示,该支队将持续推进消防安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,推动公共消防安全治理模式向事前预防转型,以实际行动保护人民群众生命财产安全。



建设中的三亚崖州湾科技城项目。本报记者 谢式伟 摄

三亚助企发展有实招

■ 本报记者 黄媛艳

举办两场高规格座谈会,倾听企业呼声,解决企业困难;持续开展制度创新,助企降成本、抢市场;探索推进科技金融,多元融资为企业发展送去“及时雨”……今年以来,围绕市场主体需求施策,三亚靠前发力、适当加力,切实帮助企业解难题、渡难关、增活力。

有了充沛的“阳光雨露”,市场主体“拔节向上”。充满活力的市场主体,是三亚经济的韧性所在,也是未来发展的基础。随着经济社会发展向上向好,鹿城大地上,一个个奋斗的身影、忙碌的场景无不传递着信心与活力。

科技金融缓解融资难

10月27日,三亚市2023年10月建设项目集中开工仪式上,海南省生物育种双创中心项目正式动工,该项目是隆平生物技术(海南)有限公司在琼投资的首个实体项目。

“在团队初创期,三亚市领导带队上门,诚意满满提供帮助,多次开会协调解决企业需要的实验设备与场地等,提供‘保姆式’服务。企业快速成长期,三亚崖州湾科技城(以下简称科技城)在企业C轮融资时果断直投。”隆平生物总经理吕玉平感叹道,公司从最初的1000万元原始注册资本到如今超过40亿元估值,核心产品达到国际领先水平,离不开科技金融为企业蓄势添能。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。三亚持续打造科创高地,资金成为困扰众多科创企业的关键因子。围绕缓解中小微科技型企业融资难、融资贵问题,三亚探索推进科技金融,对接企业多元化融资需求,通过直接参股产业子基金、引入自贸港母基金参股产业子基金、产业直投、对接主权投资机构等方式,不断完善信贷融资支持体系,用好创新工具丰富企业融资渠道,为科技型中小企业畅通资金活水。

“科技城直接参与出资的产业子基金——海南智才创新创业基金、海南凯旋数字科技基金和海南麟阁阁道股权投资基金等,基金总规模突破10亿元,投资了卓世科技等14个入园项目;引入鲲腾科转(海南)股权投资基金、海南南繁育种产业投资基金、海南长富股权投资基金等海南自贸港基金参股的重点产业子基金,基金总规模达到18亿元,将有效扶持园区光伏发电、风电、新能源储能、动力电池、新能源汽车、智能机器人等新兴产业企业发展;7750万元资金直接投入隆平生物等6个产业项目,有效带动企业后续多轮社会化融资。”科技城管理局财政金融部金融工作负责人赵文武说。

以“智”换“资”,如今正成为三亚帮助创新型企业缓解资金压力的重要抓手。

“NG7612”“NG7613”等植物新品种权作为质押物,明确写进新锐恒丰(海南)农业科技有限公司和中国银行股份有限公司海南省分行签订的贷款合同里,全国首单“玉米自交系”植物新品种权质押融资在三亚完成。

当前,三亚创新举措,积极将知识产权转化为现实生产力,印发实施《三亚市政银保合作试点方案》,将知识产权质押融资内容纳入其中,为企业提供知识产权质押融资制度保障,通过贷款贴息与风险分担的形式解决企业融资难题,切实为企业纾解困难。

制度创新助企降成本

审批时间压缩近68%,提交申请材料减少16项;游艇过户期间不停航,降低制度性交易成本……三亚在全国范围内首次将游艇注销再登记当作“一件事”来“一次办”,海南新航家游艇有限公司负责人陈洪是受益者之一。

“我们办理一艘帆船过户,仅一周就能拿证,且期间不停航,资金和时间的成本都大幅缩减。”陈洪说。

政策落地不仅要快,更要精准。结合市场主体所遇到的共性难题,三亚用足用好海南自贸港政策,大胆开展制度创新,“靶向”推送系列操作性强、能落地的好政策,切实为企业送去制度红利。

接到九圣禾种业股份有限公司提交的2个大豆品种和10个向日葵品种的引种需求后,省农业农村厅及中国热带农业科学院快速完成种植方案的审查。与传统引种业务先完成隔离检疫再开展DUS测试不同,本次业务在隔离检疫期间,同步开展DUS测试工作,大大缩短进境植物品种的开发利用时间。

“科技城设立了全国首家也是唯一一家农业植物新品种审查协作中心服务窗口,可开展农业植物新品种保护权咨询服务和进境农业植物品种隔离检疫与DUS测试同步开展业务服务,实现两项业务一窗办理,提升了植物新品种的审查与授权效率,解决了企业进境植物品种审(认)定难、登记进程慢等难题,提高进境农业植物新品种的开发利用效率。”审协窗口工作人员李思语说。

当前,得益于三亚在全国首建的知识产权特区,一大批企业知识产权保护业务唱起了“快字诀”,发明专利审查周期提速超过80%、实用新型专利审查周期提速97%以上、外观设计专利授权周期大幅缩减99%以上……更快更好的知识产权保护,切实帮助企业打造开拓市场的“动力源”。

政府多下“添柴加火”“添砖加瓦”的培育功夫,不仅办得快、服务好,还能省钱又省心。11月3日,三亚企业筹建“无费区”建设再提速,科技城的联合测绘免费服务再添4个免费事项,涉及竣工验收及产权证办理两个阶段,可为企业单个项目筹建时间节约5个工作日的时间成本和6万元的资金成本。

“以往项目在正式进场施工前,企业需自行联系测绘单位开展建筑基础轴线放线,出具报告后向园区提出验线申请,有时还需重复提交测绘资料,在时间和资金方面给企业带来负担。科技城创新推出筹建‘无费区’,提供政府买单+免费测量服务、专人代办‘零环节’服务,切实为企业筹建‘减负提速’。”三亚用友软件科技有限公司基建工程部负责人朱兆志说。

“当前我们用足用好自贸港开放政策,积极争取海南自贸港进出口政策制度试点扩区工作落地,积极协助企业享受‘十四五’免税政策资质办理,组建全球动植物种质资源引进中转基地服务中心提升服务效能,深化‘极简审批’改革和企业筹建‘无费区’等举措,切实为企业降低营商成本,持续提升市场主体便利度和获得感。”科技城管理局有关负责人说。

协同发力为企业解忧

三亚崖州湾科技城海外知识产权保护联盟专家、北京航空航天大学教授陈向东向海南红芯椰子研究开发有限公司出具海外植物新品种保护意见书,为企业核心产品红芯椰子出口新加坡等国际市场提前个性化定制知识产权“保护屏障”,从企业咨询到收到专家意见书,仅用时3天。同时,该联盟还为企业推荐了两家适配的专业机构开展海外植物新品种权申请,有效解决企业“出海”的知识产权保护难题。

同样是为企业解忧,科技城开展“五合一”行政管理和综合执法业务跨部门跨领域协作,迅速协调三亚市、崖州区农业和综合行政执法部门开展联合维权行动,近期快速为一家种子企业依法处理了存在玉米品种侵权事件,有效规范种子市场秩序,维护企业合法权益。

政府精准服务,不仅要重视共性问题解决,也要在个性化问题的解决上下真功夫。对接企业的迫切需求,鹿城突出现实针对性,在企业帮扶上下足“绣花功夫”,切实让企业看得见、摸得着服务成效,着力打造重商、亲商、扶商、安商、富商的营商环境“三亚样板”。

“企业有什么难处,企业家有什么忧心事,我们一方面通过举办座谈会倾听企业需求,另一方面深入企业走访调查,开展推进规上企业高质量发展大调研大服务专项行动,走访全市237家规上企业,确保走访到位、发现真问题,更好地为企业鼓劲、纾困、解难。”三亚市营商环境建设局局长朱志兴说,三亚构建了上下、左右、内外、前后四方解题体系,对于企业反馈的问题诉求,按照谁联系谁负责、谁发现谁解决的原则,对能现场解决的,对涉及多个部门的问题牵头联合推进,对表现在基层、根子上的问题上下联动解决,对需要一定时间解决的问题形成台账,专项行动结束后也要尽全力接续跟踪解决。

把企业的“问题清单”转化为政府的“工作清单”,三亚不断优化的企业发展环境,为企业安心发展创造条件。“三亚的政策力度、办事速度、服务深度、建设高度、营商温度、工作态度都让我们看在眼里,我们有信心与三亚一同共赴美好未来。”紫金国际控股有限公司总经理蓝建明说。

(本报三亚11月5日电)

文旅电竞
跨界融合

11月5日,三亚·亚特兰蒂斯联手王者荣耀推出开海节活动。据悉,此次活动是文旅和电竞行业的一次跨界尝试,双方合力探索互动模式和游戏体验升级,为游客打造全方位的沉浸式体验。

图/本报记者 王程龙
文/本报记者 李艳玲



王者荣耀游戏角色扮演者在三亚·亚特兰蒂斯水族馆与鱼群合影,带给游客别样体验。

活动中烟花秀表演。